
Služba šolskega upravitelja je brez dvo* 
ma tako važna in odgovorna ter za dober 
prospeh šole tako pomembna, da bi morali 
izbirati za upravitelje narodnih šol le naj* 
boljše in najsposobnejše učitelje. 

Sposoben in vesten upravitelj tri samo 
voditelj šole v ožjem pomenu besede, on za* 
stopa šolo pred narodom in je duhovna vez 
med šolo in ljudstvom. Po dobrem in vest
nem upravitelju pridobiva šola in učiteljstvo 
ugled in spoštovanje med narodom. 

Da je mogel šolski upravitelj vršiti svoj 
težki in odgovorni posel z uspehom, je bil 
od nekdaj deležen poleg častnega naslova 
tudi nekaterih, čeprav skromnih materialnih 
dobrin. Vsi upravitelji so že od nekdaj uži* 
vali posebne (voditeljsike) upraviteljske do* 
klade, ki so jih odmerjali po številu razre
dov. Poleglega pa so uživali tudi brezplačna 
naturalna stanovanja v šolskih poslopjih. 

Bili so to, kakor rečeno, sicer skromni 
poboljški, pa bili so, in marsikateri upravi* 
telj si je s temi priboljški olajšal svoj težki 
gmotni položaj in se povsem posvetil na
predku izročenega mu zavoda. 

Mnogi upravitelji so prav zaradi teh pri
boljškov vzdržali celo vrsto let v težjih in 
oddaljenih krajih in tako mnogo pripomogli 
k napredku in kulturnemu podvigu dotičnega 
kraja. Mali dodatek, ki so ga priznale oblasti 
poleg naslova, je rodil stotere obresti. 

Z novimi zakoni so bile ukinjene upra
viteljske doklade, uživali pa so šolski upra* 
vitelji še dalje stanovanja v naravi, za katera 
so plačevali stanarino, ki jo je določila po 
precenitvi stanovanja posebna komisija. 

V največ primerih so bili krajevni šol* 
ski odbori mnenja, da pripadajo šolskim 
upraviteljem prosta stanovanja v šoli in to 
iz razloga, ker oskrbujejo šolska poslopja 
Na naših šolah je to naziranje povsem pra* 
vilno, saj v največ primerih nimamo šolskih 
slug, ki bi skrbeli za red in dobro oskrbo
vanje šolskih poslopij. Nekatere mestne ob* 
čine, ki nimajo naturalnih stanovanj, pa da = 
jejo upraviteljem posebne doklade za uprav
ljanje upraviteljskih poslov in šolskega po* 
slopja. 

Da bi prevzel nalogo oskrbovanja šol
skega poslopja krajevni šolski odbor, ne bo 
menda nikdo pričakoval, kdor količkaj pozna 
prilike na kmetih. Ne mislimo očitati našim 
krajevnim šolskim odborom nedelavnosti ali 
celo malomarnosti. Možje, ki jim je pover
jena čast zastopnikov v krajevnem šolskem 
odboru, so navadno večji posestniki, ki imajo 
lastnih poslov in skrbi čez glavo, zato se ne 
čudimo, če store in pokrenejo le to, na kar 
jih opozori skrben in gospodaren šolski 
upravitelj. 

V obče, posebno pa še v starih šolskih 
poslopjih, naturalna stanovanja šolskih upra
viteljev niso taka, kakršna bi morala biti 
vendar so se upravitelji z njimi zadovoljevali 
zaradi materialnih ugodnosti in pa, da so se 
lažje in nemoteno posvetili šolskemu delu. 
Potrpeli so s slabimi stanovanji, vpoštevajoč 
gospodarske prilike krajevnih šolskih odbo 
rov in so pogostokrat na lastne stroške po = 
pravljali in izboljševali' ta stanovanja. 

Upravitelji narodnih Sol 
In naturalna stanovanja. 

Z novo uredbo je določena odmera sta* 
narine za naturalna stanovanja v državnih 
in samoupravnih poslopjih in s tem ukinjena 
/adnja dobrina. Vsa naturalna stanovanja v 
šolskih poslopjih se bodo precenila po šte
vilu sob in pritiklin po tabeli, ki je določena 
z ozirom na draginjske razrede. S to prece* 
nitvijo bo v največ primerih prekoračena vi* 
sina stanarine, ki jo določa zakon o narod
nih šolah za upravitelje in učitelje, katero so 
dolžne plačevati občine tam, kjer ni natural* 
nih stanovanj. 

Kdor pa količkaj pozna naturalna stano
vanja po naših šolah, ve, kako različna so 
glede velikosti sob in uporabnosti. Posebno 
v starejših poslopjih so ta stanovanja manj 
prikladna, pogostokrat vlažna in nehigienska. 

Zgodilo se bo, da bo plačeval upravitelj 
v stari šoli za majhno, nehigiensko stanova* 
nje brez urejenih pritiklin prav toliko, kakor 
upravitelj v novi šoli za prostorno, v higien* 
skem oziru neoporečno stanovanje To pa iz 
razloga ker se bo odmerjala višina stanarine 
le po številu stanovanjskih prostorov. 

Po vaseh so pogostokrat nameščeni mladi 
samski učitelji in učiteljice kot šolski upra* 
vitelji, ki nimajo pohištva ali le najpotreb* 
nejše in uporabljajo samo eno sobo. Če se 
bodo tem zaračunali vsi stanovanjski pro* 
stori, bodo njihovi prejemki tako znižani, da 
si bodo primorani poiskati cenejša samska 
stanovanja drugod in bo ostalo šolsko po
slopje prazno in brez nadzorstva. Enaki slu* 
čaji bodo vplivali na šolske občine pri zida* 
nju in prezidovanju šolskih poslopij v smislu 
§ 173. zak. o nar. šolah, posebno na nižje 
organizovanih šolah. Zastopniki kraj. šol. 
odborov se bodo branili zidati s pritiklinami 
opremljena stanovanja z izgovori, da ni go
tovo, če se bo stanovanje uporabljalo, ker 
so mladi, neporočeni upravitelji iz material* 
nih razlogov prisiljeni resignirati na udobna 
stanovanja in si iskati v vasi cenejših. 

Že do sedaj so krajevni šolski odbori kaj 
radi odlašali popravila v naturalnih stanova
njih šolskih upraviteljev. Bojimo se, da bo 
ta skrb v bodoče še manjša, saj se bodo iz
govarjali, da ne morejo popravljati stano
vanj, od katerih ne prejemajo stanarine. 

Kakor je bilo do sedaj razveseljivo dej* 
stvo, da smo imeli in imamo pretežno večino 
dobrih šolskih upraviteljev, tako je upravi* 
cena naša bojazen, da se bo vedno manj uči* 
teljev potezalo za upraviteljska mesta. 

Vse naštete in še druge, tu nenavedene 
okolnosti sigurno niso bile pred očmi na* 
redbodavcu Gotovo ni bil opozorjen na pri* 
like, ki zadevajo šolske upravitelje in še prav 
posebno na to, da ne uživajo šolski upravi* 
telji za svoje težko in odgovorno delo ni
kake nagrade in da so izgubili edini pribolj* 
šek, ki so ga uživali od nekdaj. 

Uverjeni smo, da bodo merodajni čini
telji upoštevali naštete tehtne in za napredek 
šole upoštevanja vredne razloge ter izvzeli 
šolske upravitelje od plačevanja stanarine v 
naturalnih šolskih stanovanjih, ker bo to le 
v prospeh in napredek šole in narodove pro
svete. 


